

“画龙还须点睛”

——九龙县教育工作探索走笔



活动现场。

教育是一个地区发展的长远动力,它涉及千千万万家庭的现在和未来。对民族地区而言,教育事业是否顺利发展,更关系到民族地区未来的各项事业,是否拥有足够的人才支撑,是否能够得到足够的智力支持。在脱贫攻坚的关键历史时期,面对特殊的历史、地理原因造成的发展差距,教育以独特的魅力和意义,书写着民族地区发展的前景和未来。

如何在新的时代要求下,让教育发展满足未来民族地区发展的需要,摆在了九龙县教育工作者的眼前。如果把九龙县比作一条龙,如今该县的教育工作者正在为这条龙点上一颗明亮的眼睛,做出自己的努力。

该县教育部门紧紧抓住“文化凝聚力”这个牛鼻子,提振精气神,并落实监督和自查制度,探索一条九龙教育之路。回顾2017年,从开年至今,九龙县教育系统砥砺奋进,着力练好教育“内功”,在该县教育发展进程中,着力念出属于自己教育发展的“绣花”真经。

■本报记者 唐闻

点睛之笔 重开局 鼓干劲

凡事预则立不预则废。2017年5月9日,一场教育工作会议在九龙县拉开帷幕。为全面贯彻落实州教育工作会议精神,九龙县召开2017年教育工作会议,总结回顾了2016年工作,安排部署了2017年工作。

“一年之计在于春”“一日之计在于晨”对此次教育工作会议,九龙县十分重视。县政府副县长黎华到会指导,并作重要讲话,全县各中小学、幼儿园园长(园)长、总务主任、县教体局领导班子成员、股室负责人参加会议。

会议围绕县委常委、宣传部长相洛,州政府副州长程静,州委教育工委书记、州教育局局长徐杰的讲话内容,传达学习了2017年州教育工作会议;县教育工委书记、教体局局长李世阳作了题为《携手共进 开拓创新 推动九龙教育内涵发展、均衡发展、跨越发展》的讲话。

“文教迎检有始有终、办学条件有板有眼、教育扶贫有头有尾、控辍保学有凭有据、学校管理有条不紊、队伍建设有声有色、教育教研有头有脸、教育惠民有滋有味、艺术教育有增有加”,一句句铿锵有力的话语,令到会的九龙县教育工作者感受到一阵阵春风。

会议现场,人们数次鼓掌。掌声送给昨天,也送给明天。展望2017年九龙县教育系统的各项工作,人们听到了这样一些关键词,它们排列开来,就是一串串“足迹”。

从“强化党建工作,促进教育、体育事业健康发展;强化队伍建设,促进教育、体育事业稳步发展;强化业务工作,促进教育、体育事业蓬勃发展;强化督导工作,促进教育、体育事业积极发展”。

一个关键词收拢来,就是四个方面,四个方向。这不仅仅是一次安排部署会,更是一次鼓舞干劲的大会。最终,九龙县2017年教育系统的22项工作任务,在一个个关键词的梳理下,变得清晰明确。

县政府副县长黎华用“办学条件持续改善、教师队伍有所加强、硬件已达内地中上、教学质量稳中有升”肯定了九龙教育取得的成绩,从“依法行政,科学管理,倾心营造更加和谐的教育、体育环境;锐意改革,开拓创新,倾情创建更有

水平的教育、体育事业;恪尽职守,廉洁自律,倾力打造更加阳光的教育、体育格局”三方面提出了希望。

“要进一步优化校点布局,加大项目争取力度,及时建立应急指挥系统,加强学生良好行为习惯的养成教育,筹划开展好县校级校长、优秀教师的评价工作。”一句句催人奋进、鼓舞人心的话语,让到会的九龙县教育工作者,感到重任在肩,不可丝毫懈怠。

会议没有停留在“喊喊号子”。会议结束后,九龙县教育系统各分管副职当即安排部署了工作任务。会议签订了《九龙县教育系统2017年安全稳定责任书》,发放了包虫病防治、消防安全等方面的宣传资料。

点睛之笔 上好开年“第一课”

为把开年教育会议的精神落到实处,九龙县教体局反复考察、调研,听取了各方意见后,决定在开年第一课上下足功夫。

九龙县教育人深知,要实现“一鼓作气”拿下教育事业新一年的各项既定目标,“气场”很关键,“气力”很重要。开年第一课是提气打精神的关键,也是“气沉丹田”谋求长远发展的入门功夫。

“气场”的灵魂在于立德树人,让中华优秀传统文化滋养广大青少年,是该县教育事业能否“气沉丹田”、深耕细作的基础,九龙县教体局在2017年秋季学期开学之际,组织全县师生观看了由教育部、中央电视台联合制作的大型公益节目《开学第一课》。

2017年《开学第一课》以“中华骄傲”为主题,旨在引导中小学生在博大精深的传统文化中寻找中国自信的源泉。由于今年是世界反法西斯胜利71周年,节目以“英雄不朽”为主题,围绕“爱国”、“勇敢”、“团结”、“自强”,通过讲述英雄故事让孩子共同“铭记历史、缅怀先烈”。

为达到预期目的,九龙县教体局高度重视,提前安排部署,把《开学第一课》播出时间及频道通知到各中小学、幼儿园,要求各校提前做好设备检查维护,确保届时正常收看。

全县各校接到通知后积极响应,有条件的学校组织学生集体收看,不能集中收看的学校通知到每一位学生,让其在

家同父母共同收看。同时,各校结合自身实际,通过主题班会等方式,组织开展观后感、演讲比赛、社会服务等后续活动,此举对增强青少年的民族文化自信和价值观念起到了积极的推动作用。

在九龙县中学一名初一入校新生的日记本上,记录下了这样一行文字:“记住历史,秉承优秀文化,做一个合格的接班人。”部分小学的学生一再要求老师播放相关公益视频,面对孩子们诚恳的请求,九龙县教育系统顺势把该项工作在各个学校持续下来,贯穿到全年的教育工作当中。

2017年5月4日,九龙县隆重举办中小学生学习“传承中华文化——经典诵读”活动。县委常委、宣传部长赵成忠,县人民政府副县长黎华,县教体局相关领导,城区中小学、幼儿园部分师生参加了此次活动。

“诵读活动要与学生德育教育相结合,使学生逐步明白做人的道理和礼仪,诵读活动与提升学生综合素质相结合,通过诵读使学生进一步开阔视野,增长知识、发展智力,活跃思维,激发他们对中华优秀传统文化的学习和热爱;诵读活动与校园文化建设相结合,积极营造‘与经典同行、与圣人对话’的校园文化氛围。”在嘹亮的国歌声中,赵成忠做了热情洋溢的讲话,标志本次活动拉开了帷幕。

黎华副县长对全体师生提出了三点殷切的希望:一是希望以这次经典诵读活动为契机,进一步丰富学校的文化内涵,二是希望学校要坚持中华经典诵读活动与养成教育活动相结合,三是希望学校要不断创新经典诵读形式,让青少年在诵读过程中获得经典文化的熏陶。

活动期间,孩子们以各种不同的形式吟诵着古典诗词、或激情高昂,或情绪低沉,或个人高歌,或群情附和,一曲曲动人心弦的诗词歌赋,传递着五千年的悠久历史,给了我们美好的艺术享受,一章章经典佳作,激荡着同学们仰慕先哲圣贤的情怀,给了我们无尽的人生启迪。

在五千年历史长河中,名篇佳赋,灿若星河,一篇篇经典美文,一句句哲理结晶,已经成为中华民族赖以生存的精神宝藏。通过经典诵读,九龙县各中小学学生享受到阅读的快乐。

“悟出做人的道理,从而提高自己,提升自己;通过诵读经典,可以帮助我们了解中华传统文化经典。”学生们如是说。

“接受优秀传统文化和人文精神的熏陶,继承和发扬中华文化的精髓,使中华文明薪火相传,生生不息;通过诵读经典,可以让我们一步步亲近古代圣贤,传承他们的思想精华,秉承他们的家国情怀,更好地激发我们的民族自豪感和文化自信。”九龙县的教师们如是说。

九龙县教育系统的开年第一课,把藏族学生的心和源远流长的文化,把一个地方和祖国紧紧连接在一起。

点睛之笔 提振精气神 不拘于校园

开年第一课不仅仅属于学生,不仅仅局限于校园,九龙县教体局把目光放在了教育者身上。

为营造风清气正的干部工作环境,进一步增强干部职工廉洁从业意识,筑牢思想防线,2017年5月8日,九龙县教育系统赴甘孜监狱开展了廉政警示教育。

此次活动采用实地查看、听取现身说法两个环节进行。活动中,九龙县教

育工作者参观了监狱服刑人员的生产区、生活区,了解了服刑人员在狱内的铁窗生活。在廉政警示教育现场会上,服刑人员现身说法,向大家讲述了自己曾在金钱和权力面前私欲膨胀、腐败堕落,逐渐偏离人生坐标、迷失前进方向最终沦为阶下囚的事实。

服刑人员的忏悔和对自由的向往给大家上了一堂意义深远的警示教育课,警示大家要正确对待和行使自己手中的权利,从中汲取教训,警钟长鸣。

活动结束后,大家一致认为此次警示教育直观、生动、深刻,具有很强的感染力和说服力,让人深受触动。参观人员纷纷表示,教育工作者的一言一行是学生的模板,如果没有严于律己的精气神,难以给学生树立正确的榜样,今后一定要用廉洁自律的先进模范激励自己,用违法乱纪的反面教材警示自己,切实做到严于律己,防微杜渐,以更加奋发有为的精神状态投入到日常工作中,为九龙教育的发展尽自己的绵薄之力。

此次活动由该县纪委监委驻县教体局纪检组牵头,得到县司法局的大力支持,全县各中小学、幼儿园(园)长、局机关领导班子成员、股室负责人共计42人参与。回到学校后,各参观人员充分利用班会课的形式,将此次参观的见闻和感受向在校学生传达。

从校园到校园之外,九龙县教育部门通过多种形式提振该县教育系统的精气神,为当年的教育工作开了一个好头。

点睛之笔 不让一名学生因贫困失学

8月,是学生申请资助的高峰期。为全面落实学生资助政策,实现“不让一名学生因贫困失学”的目标,九龙县教体局“三到位”全面完成8月份学生资助工作。

首先,安排部署到位。九龙县教体局召开专题会,就8月份学生资助工作的宣传宣讲、办理流程、时间节点、办理时限、人员分工等进行安排部署,全力确保学生资助工作在预定期限内全面完成。

其次,宣传力度到位。为使学生资助政策做到家喻户晓,九龙县教体局先后在县民族广场、县政府一号楼八楼会议室面向农牧民群众和干部职工开展了集中宣传宣讲,并深入乃渠、乌拉溪等乡镇开展了教育惠民政策宣讲工作。仅2017年8月,共计发放《大学新生入学资助申请表》30份、《建档立卡贫困学生特殊资助申请流程》150份、《生源地助学贷款宣传资料》600余份、《甘孜州非义务教育阶段贫困家庭学生资助》100余份。

再次,学生资助到位。9月1日,建档立卡贫困学生特殊资助、甘孜州非义务教育阶段贫困家庭学生资助、教育救助扶贫基金等工作陆续在该县落实。据统计,截至目前,九龙县教体局共办理国家开发银行大学生源地助学贷款671人,贷款发放资金530万元;办理大学新生入学资助30人,资助金额1.5万元。

点睛之笔 高效课堂炼“真经”

在做好充分的思想和制度保障的前提下,九龙县教体局把工作重心放在了“课堂”。

“课堂”,一个45分钟的接力赛场;“课堂”,教育工作者春风化雨,点亮未来的主阵地;“课堂”,一方惠及心灵的天地。多少学子通过“课堂”走出了自己的狭小天地,走向了美好的人生;多少学子因为“课堂”乏力,没能踏上改变命运的天梯。

九龙县教育人深知:课堂不出彩,学生没有未来,课堂“窝了工”,教育是一场空。

为进一步深化课堂教学改革,深入开展“高效课堂”过程构建活动,2017年9月28日至29日,九龙县举办了“高效课堂”教学展评活动。

本次活动以“实施有效教学、打造高效课堂”为主题,突出以“比”为高效课堂展评活动载体,旨在改变教师教学方法,转变学生学习方式,追求课堂优质高效。

本次活动由九龙县教研室主办,九龙县中学承办。县教体局副局长赵永辉全程参与,县中学、沙坪职业中学、湾坝初级中学的9名赛课教师和10余名观摩教师,以及县教研室全体教研员参加了本次展评活动。

活动分课堂展示和教师点评两个环节,既有参赛教师对高效课堂过程构建的独特见解,又有评委教师对授课环节的分析研讨。经过2天的激烈角逐,来自湾坝初级中学的教师王影和县中学教师邓海分获生物组、地理组第一名。

获奖教师坦言,追求“高效课堂”就是

追求精益求精,没有此番“高效课堂”的反复锤炼,就没有45分钟的高起点和高要求。“高效课堂”活动的举办让该县教育者既感受到一种挑战,也感受到一份喜悦。他们说,只有把45分钟的能量充分释放,教育者最大的“气力”,才能输送给每一位学生,让学生受益,改变命运。

未来,九龙县教体局将把“高效课堂”活动作为该县教育持续良好发展的一个重要制度,继续推行推广,让其发挥更大的效益,助推九龙教育事业蓬勃发展。

以“高效课堂”推动教育质量提升,推进九龙县教育发展的计划,对该县教师提出了更高的要求。与“高效课堂”活动同步,一场试点工作在该县幼儿教师群体中率先开始。

为提升全县幼儿教师的群体素质,加快幼儿教师队伍规范化、专业化和特色化的建设,按照《甘孜州教科所关于组织全州幼儿教师技能竞赛暨青年骨干教师培训会的通知》要求,2017年6月22日,九龙县教体局举办了“九龙县参加甘孜州2017年幼儿教师五项全能竞赛遴选活动”。

九龙县第一幼儿园、第二幼儿园、烟袋乡幼儿园参加了此次活动,县教体局副局长赵永辉出席指导活动。此次遴选活动分别为讲、唱、键盘、舞蹈、绘画五项技能,每项比赛内容包括自选部分和规定部分。

通过紧张而又欢快的比赛过程,最终来自九龙县第二幼儿园的幼儿教师耿霞获得第一名,并于9月下旬代表九龙县参加全州比赛。

此次遴选活动,既体现了“师德师风整顿、师德大提高、形象大提升”主题,也为参赛教师提供了一次才艺大比拼的平台,是推动全县幼儿教师的专业化发展和特色化建设进程的一次积极有益的尝试。

未来,九龙县教体局将结合此次活动中得失,在全县各中小学校逐步推行“教师素质”提升工作,切实锻炼队伍,在一次次考核磨砺的烈火中,炼出懂“真经”,善传“真经”的教师队伍。

点睛之笔 抓督查 考核不放松

为及时了解学校工作的第一手资料,确保各校(园)学期各项工作圆满完成,按照《甘孜州人民政府教育督导团办公室关于开展2017年秋季开学工作专项督查的通知》的相关要求,2017年8月31



九龙县2017年初中生物地理“高效课堂”教学展评活动现场。



九龙县参加甘孜州2017年幼儿教师五项技能竞赛遴选现场。



九龙县民族体育馆讲现场。



九龙县2017年教育工作会议现场。



廉洁从业警示教育现场。